

EL ESPAÑOL.

LUNES 16 DE AGOSTO DE 1847.

EXTERIOR

GRECIA.

ATENAS 23 de julio.

(De la Gaceta de Austria.)
El embajador británico en Constantinopla con hato los esfuerzos del gabinete austriaco para arreglar las diferencias greco-turcas con la misma energía que sir E. Lyons en Atenas. Los gabinetes de Atenas y Constantinopla habían dado su asentimiento a la proposición del gabinete austriaco; pero cuando se trató de obrar, el gabinete griego cambió su palabra, la Puerta Otomana faltó a ella. Sir E. Lyons sabía todo lo que se había en Constantinopla; el asunto no ha terminado por lo tanto, y aun se dice que el embajador ruso en Constantinopla se ha dirigido al embajador británico. El señor Titoff volvió de Nápoles a Constantinopla pasando por Atenas. Teodoro Grivas ha ido a Prevesa y el consúl inglés le ha hecho una favorable acogida. Se asegura que sir E. Lyons ha remitido á Grivas una letra de cambio sobre Londres, cuya pablation le recibirá en breve como al ion de la moda.

POLONIA.

VARSOVIA 22 de julio.

(De la Gaceta de Polonia.)
Se ha hecho nuevas prisiones, principalmente en el clero del oeste. Sin embargo, nadie cree en la posibilidad de una nueva conscripción. Creemos que la propaganda habrá terminado en Dabinski, y que ya no nos atormentará más.

DOS SICILIAS.

NÁPOLES 21 de julio.

(Del Diario Aleman de Francfort.)
Las reformas operadas en los estados romanos empezaron a ejercer una marcada influencia en el reino de Nápoles. En los Abruzzos, los habitantes de las fronteras han manifestado hace mucho tiempo una tendencia inquietante que se ha acentuado en los últimos esfuerzos del gobierno para quitar el descontento público. El rey ha sido recibido con frialdad en Sicilia y ha podido conocer que sus proyectos no han sido bien ejecutados. Dice que se ha convencido de la necesidad de vijilar mejor la conducta de los funcionarios públicos.

FRANCIA.

PARIS 18 de julio.

(De la Gaceta de Austria.)
Se ha concluido un nuevo tratado entre Francia y Nápoles, y para su observancia solo resta que acordarlo en París. Con arreglo á lo expresado en sus artículos, todos los buques de las Dos Sicilias gozarán de las mismas prerrogativas que los buques franceses y vice-versa. El despacho de algunas producciones de Sicilia gozará con este arreglo; el azúcar, por ejemplo, pagará en los buques franceses 50 céntimos por cada 100 kilogramos, y en los buques de las Dos Sicilias 4 francos y 50 céntimos.

—SUCIDIO. En una lonja de París ha tenido lugar un suicidio acompañado de circunstancias horriboras.

Un comisario llevó á dicho establecimiento á un viajero que estaba en la plaza de mensajerías. Llevólo al cuarto que le había sido destinado, y le pidió sus papeles para inscribirle en el registro. El forastero contestó que ya los presentaría cuando bajase, al dueño de la lonja; luego se encerró y no volvió á presentarse.

Por la mañana el mozo quedó sorprendido al ver que el forastero no salía; llegó varias veces á la puerta, escuchó, y por fin se decidió á llamar. Inquieto al ver que no le contestaban corrió á decirselo á su amo, quien avisó al momento á la policía.

Cuando entraron en el cuarto se presentó á su vista un horroroso espectáculo, y el comisario en el primer momento creyó que se había perpetrado un asesinato. El forastero, vestido solo con la camisa, estaba tendido en el suelo, bañado todo en sangre que se extendía, sin que sea exageración, por todo el piso del cuarto. La mayor parte de los muebles estaban derribados; las cortinas manchadas de sangre y desgarradas, y la puerta y el papel de las paredes, que en muchas partes estaba desgarrado con las uñas, tenía manchadas en todas partes las señales de una mano ensangrentada.

Parentis, pues, en efecto á primera vista que aquel desgraciado, cuyo cuerpo inanimado estaban viendo, no podría haber perecido sino después de haber sostenido una lucha terrible. Pero un mes detenido exáminelo demostró bien pronto que el era el único autor de su muerte.

El desgraciado había recurrido para realizar su idea á un medio muy cruel. Con ayuda de un mal cuchillo se había herido profundamente la muñeca del brazo izquierdo, logrando cortar la arteria por la que había salido toda la sangre. Pero la muerte acausó por tal medio debió ser muy lenta, y desues de algún tiempo el desdichado habría sido pro-

so de los mas atroces tormentos. Entonces sin duda trató de levantarse para pedir socorro, y falta de fuerzas volvió á caer después de haber causado todo el trastorno que se notaba en su cuarto y que can ligabre aspecto daba á su interior.

El suicida no tenía mas papeles que una patente y una hoja de contribuciones con el nombre de Luis V. herrador en Saultures, distrito de Remiremont. Pero se ignora si este nombre es el suyo.

—ATENTADO. Hé aquí como el *Courrier Livornese* del 27 de julio describe la tentativa de asesinato contra el Papa, y de la que dimos cuenta á nuestros lectores.

El 23 por la tarde, cuando S. S. debía volver de paseo, un padre se colocó en el patio del palacio y sitio que el Papa se apea del carruaje. El esperar demasiado tiempo hizo que este religioso se hiciese sospechoso á la guardia de honor, la que le arrestó y remitió á los gendarmes. Cuando se practicó el registro en tan veneranda persona, se le encontraron dos pistolas y un puñal.

—ESTADÍSTICA. El emperador del celeste imperio es el más viejo de los monarcas de Europa. Siguele en edad Mehemet Ali, rey de Egipto.

—BIBLIOTECAS. El número de bibliotecas públicas que hay actualmente en los Estados Unidos es de 238 y contiene 2,361,200 volúmenes. Los estados de la Union que mas abundan son: Nueva York que tiene 33 Bbs. con 175,000 vols. La Pensilvania, . . . 32 . . . 170,000 . . . Massachusetts, . . . 30 . . . 203,000 . . . Ohio, . . . 23 . . . 65,000 . . . Maryland, . . . 11 . . . 35,000 . . . Colombia, . . . 9 . . . 75,000 . . .

—PERIODISMO EN ITALIA. Cada día van saliendo á luz nuevos periódicos en los Estados Romanos. En Ancona se ha empezado á publicar *Il Pioeno*, cuya tendencia es de progreso. En Liorina va á salir tambien un periódico francés, bajo el título de *Correo de Italia*. En el prospecto se anuncia que este periódico defenderá la política de progreso adoptada por Pio IX y por el gran duque de Toscana.

—HISTORIA DE NAPOLEON. Mehemet-Ali, cuya salud es excelente, se dedica con pasión á la lectura de la *Historia del Consulado y del Imperio*, traducida por Kenik-Bey. Le asombra y aturde de el génio del grande hombre, á como es posible, decir últimamente que tantas empresas colosales se hayan llevado á cabo desde el 18 brumario hasta la paz general y el concordato.

—POZOS ANTES ANOS. La Sociedad de Londres para la propagacion del cristianismo entre los judios, ha emprendido una obra muy útil en Jerusalén, perforando un pozo artesiano en un punto donde el agua es un artículo muy raro y muy buscado. La sociedad consagró á este objeto un capital de 48,000 libras esterlinas (cerca de dos millones de reales), que resulta de las economías hechas en los gastos de la mision en aquel pais.

—APUESTA. Dos viajeros de París han renovado estos últimos dias una famosa apuesta que tuvo lugar en tiempo de la restauracion de resultas de haber sostenido un ilustre personaje que en un espacio de tiempo determinado no se podría vender cierto número de monedas de oro de 20 frs. cada una dándolas por un franco. En una hora no se vendieron en efecto mas que tres.

Uno de los fabricantes en cuestion apostó á que no se venderian por un precio insignificante unas cañe as de oro que pasasen de 30 á 60 francos. A la hora de almorzar los trabajadores se instalaron en los boulevards un dependiente de la fabrica con 30 cañenas que ofrecia á 15, 20, y 25 céntimos; pero solo tres albaniles se han decidido á comprar cadenas de las mas baratas, creyendo sin duda que eran de cobre ó de zinc. Tal vez ignorarían todavía la buena compra que han hecho.

—FILANTROPIA. Se lee en el *Akhbar* de 1.º de agosto:
«Ayer 30 la fragata de vapor, la *Albatros*, ha traído á Argelia 70 peregrinos, que á causa de un naufragio sobre las costas de Grecia, fueron recogidos por el coronel francés en Patras. El rey de Grecia se apresuró á prestar á estos desgraciados los mas pronto socorros en su infortunio, haciéndoles distribuir 2,000 drachmas, y por la intervencion del consúl de Francia quedaron luego remedados. Ocho sábditos franceses tenían derecho á su proteccion, y en consecuencia se apresuró este á embarcarlos en un buque de la correspondencia del Levante, que los condujo á Marsella, de donde han sido vueltos á su patria. La estatista de que han sido víctimas no ha perdonado mas que á 70, de 300 embarcados en el navio *Syno*, que les conducia á Argel. Uno de

INTERIOR

CÁDIZ 11 de agosto.

—RENOVACION DE LOS TITULOS DEL 3 por 100. Continuamente vemos en los periódicos de esta corte que á los que presentan los títulos del 3 por 100 para su renovación, se los devuelve la direccion de la deuda pública á los cuatro dias de entregados. Nosotros los gaditanos debemos haber pecado en algo, pues hace tres meses largos que se presentaron y remitieron á Madrid por la intendencia los que desgraciadamente teniamos, y no los hemos recibidos aun, hallándonos por consiguiente imposibilitados de cobrar el semestre último y de hacer ventas, porque nadie quiere las carpetas.

Si en su apreciable periódico insertasen algo sobre esto, se lo agradecerá S. S. O. B. S. M.

—ANTONIO PEREZ. ZARAGOZA 13 de agosto.

—FACCIOSOS.—REGRSO DEL GÉNE POLITICO. El capitán general que, como indiqué á Vds. en mi última, había salido con fuerza de esta guarnición de Fraga, donde había entrado la faccion catalana, ha regresado ya á esta ciudad sin haber podido conseguir, como era consiguiente, mas que la conviccion de que del modo que los montemolinistas hacen la guerra, no hay militares para ellos, ni sirven ejércitos valientes y disciplinados, ni se ven con planes y movimientos bien combinados, que no dan otro resultado que dispersarlos en un punto para volverse á reunir otro; si el paisino se ocupa militarmente, y resseguido con actividad vayan huyendo de una columna y den con otra en cualquier direccion que tomen.

La faccion, pues, que invadió á Fraga, según los datos mas exactos, entró en la poblacion por sorpresa, á las diez de la mañana del 7, y permaneció en ella sin que nadie la incomodara, y sin incomodar ella tampoco á nadie, hasta cerca de las cuatro de la tarde, en que marchó retrocediendo á sus guardias ordinarias. En la invasion parece que se dio á algunos soldados y guardias civiles; el resto del destacamento que guarnecía aquella villa se refugió en el castillo, al que no se aproximaron los facciosos. Durante su permanencia ocuparon todos los fondos públicos, de cualquier procedencia que fueren, y se los llevaron, sin vejar, maltratar ni perseguir á nadie, ni causar daños de los que acostumbra en otras partes. Respecto al número de que se componia, todavia hay discrepancia; pero la opinion mas general era que pasaba poco de doscientos.

El señor Fernandez Enciso, gefe político de esta provincia, ha regresado tambien de la visita que ha hecho á los partidos de Calatayud, Ateca, Tarrasa y Borja, con el objeto, segun se dice, de preparar en ellas el terreno electoral en favor del gobierno; lo que prueba bien que los actuales ministros piensan probar fortuna en una nueva convocatoria.

—EJECUCION DE UN REO. De Pamplona nos escriben el 11:

«Hay á las once del dia sufrió la pena de muerte en garrote vil Luis Monico Campos, asesino del sácerdote D. Isaac Gil, de cuya desgracia se dió cuenta oportunamente en *El Faro*. La sentencia fué ejecutada á los quince dias de haberse perpetrado el crimen que la motivó, habiéndose por consiguiente despachado en tan breve plazo todos los tramites del proceso en primera y segunda instancia. Esta desusada actividad es digna de los mayores elogios y de ser recomendada á todos los tribunales.»

—CORRIDA DE TOROS EN UREDA. El dia 8 ha sido la segunda de las corridas anunciadas. La ganadería era del Conde y ha sorprendido su bravura. Los toros eran pequeños, pero de estrobera y de sentido. Avantos en un principio, á poco eran pejosos; así que mataron veintidos jamelgos, enviaron á un picador á la enfermeria y entraron bien á la muleta. Cuchares estuvo desgraciado; en man como estuvo tan feliz, que se le degolló. El Sala algunas faltas en el último toro. Los dos últimos toros son mejores que los de Gaviria, y tienen la ligereza de los toros navarros.

La concurrencia era brillante y numerosa. El público suple con su indulgencia la falta de tacto y práctica en estos espectáculos; otro tanto decimos del señor alcalde que presidia la plaza, por sus concesiones fuera de tiempo, y descometas corridas de tanto mérito.

—DESGRACIA. Leemos en el *Barcelonés* del 12:
«Hay ha sido dia de desgracias. Un pintor ha caído de un tercer piso á la calle. Un tintorero tendiendo piezas tambien se ha estropeado. Y un cartero en la calle de San Pedro ha muerto entre el carro y la pared, donde ha quedado aplastado.»

NOTICIAS DE LOS FACCIOSOS.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Capitania general de Cataluña.—Estado mayor.—Excmo. Señor. La columna de operaciones del distrito de Manresa, compuesta de cuatro compañías del regimiento infantería de la Constitucion al mando de su coronel D. Pacundo Enriquez, dió alcance ayer á la gavilla de los hermanos Tristany en Castellon Baxes, les ocasionó algunos heridos, y que dejasen en poder de nuestras tropas dos armas, una porcion de efectos y los dos prisioneros José Aspel y Antonio Cortés, este gravemente herido, sin pérdida alguna por nuestra parte.

He dispuesto que á dichos prisioneros se les reciba una declaración indagatoria; que sea pasado por las armas el que no se halle herido, con arreglo á las leyes, y que el otro Antonio Cortés se traslade á curarse al hospital de Manresa. Entretanto, considerando que este último ya ha sufrido una dura y merecida pena con la herida, lo recomiendo á la soberana clemencia de S. M. esperando que se dignará ejercerla con este desgraciado indultándole de la pena de muerte con la inmediata, para lo cual cuento con que V. E. se sirva apoyar esta mi gestión.

Dios guarde á V. E. muchos años. Barcelona 10 de agosto de 1847.—Excmo. Sr.

—MANUEL PAVIA. Excmo. Sr. Ministro de la Guerra. Y enterada S. M. de la comunicacion que precede, se ha dignado acceder á la propuesta que hace, disponiendo la gracia de indulto de la pena de muerte al prisionero que se halla herido.

El mismo capitán general con igual fecha de 10 de agosto participa que se han presentado á indulto los facciosos que á continuacion se expresan, á los cuales se lo ha concedido á nombre de S. M. Tomás Plás, Manuel Siera, Julian Torrens, Juan Bou, Joaquin Nogues y Ramon Fabregas.

En los demas distritos del reino no ocurre novedad; dice el *Barcelonés* del 12:
«Antes de ayer á las tres de la madrugada estuvieron los facciosos en Malgrat en número de 25; cuatro de ellos con trabucos y los demas armados con fusiles y escopetas. Debemos hacer mención de un rasgo que tuvo lugar con dos jóvenes que se hallaban en la cárcel.»

«Parece que el alcalde había ordenado que fuesen presos aquellos jóvenes por no haber podido pagar la cuota que se les tenia señalada para el reemplazo; llegaron los matines y les dijeron si querian seguir con ellos que les pondrian en libertad, á lo que no quisieron acceder aquellos jóvenes por mas honores en la cárcel. Este rasgo les honra sobremedura y esperamos que aquella autoridad, si es cierto el hecho, lo tendrá en consideracion.»

«Ayer mañana estuvieron tambien en Calella, la columna de Arens les iba en persecucion. Estos dias estuvieron los matines en Masquefa, en número de 80 á 90 hombres; al momento accedió columna de Esparraguera teniendo algun resultado. Sin embargo, aquella tarde algunos heridos, y por parte de la columna no se tiene que lamentar mas desgracia que la de haber muerto un joven de dicha villa que la seguia.»

—LEEMOS EN EL FOMENTO DEL 12 del actual:
«Con jubilo háse recibido en la montaña la noticia de haber llegado al Principado varios batallones de refuerzo. Poco para que sus sacrificios sean producidos y fecundos, preciso es que los pueblos incautos conozcan los fines de algunos falsos apóstoles de la libertad sin patria y sin color político, que con el pretexto de querer impedir la violacion de las leyes y ordenar la hacienda pública (digna por cierto de reformas radicales, reformas imposibles sin largos dias de paz) pretenden sumirnos en otra época de calamidades, tendiendo su mano amiga á los sectarios del despotismo. Este es por lo que nos afecta vivamente, no solamente por que nuestros bienes, nuestra libertad y hasta nuestras vidas están amenazadas mientras quede semilla alguna de las pandillas de lator-facciosos, sino que lo seguimos tambien, porque las opiniones políticas de los honrados constitucionales de las capitales corren peligro de volver á ser de nuevo entregadas al escarnio y á la burla.»

No obstante, para dicha de los catalanes el restablecimiento de la paz está confiado á un general ilustre, quien ademas de ser querido y temido por la rarísima circunstancia de conocer palmo por palmo el terreno de las cuatro provincias.
Barcelona 6 de agosto.
«Ayer tuvimos toda la mañana desde las seis á las once y media los matines por estas inmediaciones, habiendo llegado menos de un cuarto de hora de distancia de la villa. Estuvieron en la carre-

era, y luego se fueron por la sierra de Noet á San Bartolomé, donde estuvieron hasta el meson del Bou ó mas acá, á quienes los agentes de seguridad echaron unos cuantos tiros sin resultado. Desde las eminencias de la villa se los estaba mirando, y las gentes que estaban en el campo ni siquiera suspendieron sus trabajos. Ha referido que en la carretera preguntaron por el paradero de la columna de Prats, diciendo que la tenían mucho; pero que á la tropa que había en esta no la tenían, y que estaban seguros que no saldría. Es cierto que no había mas que dos compañías, pues la restante fuerza había ido á Sella á llevar un preso y acompañar el correo, y los facciosos eran en número de 84 entre armados y desarmados.

EL ESPAÑOL.

MADRID:
LUNES 16 DE AGOSTO.

Leemos en el *Heraldo* de ayer: «Convencidos de la importancia que tiene la cuestión de palacio, y de que pocos sucesos han sido esperados jamás en España con tanta impaciencia como el que se ha anunciado de la reconciliación de los augustos esposos, no perdonamos medio para averiguar lo que se adelante en este asunto y enterar de ello á nuestros lectores. Desgraciadamente nada satisfactorio podemos decirles todavía, sino que, según nuestras noticias, el ministerio está resuelto á conseguirlo ó á retirarse, bien sea después de luego, bien convocando inmediatamente las Cortes para resignar el poder ante ellas. Anteanoche se celebró consejo de ministros, en el que parece que se encargó al de Hacienda seguir esta delicada y trascendental negociación, y en la misma noche tuvo ya el espresado ministro una conferencia con S. M. la REINA.

Deciase ayer, sin embargo, que no estaba en buen estado la negociación, si bien no era cosa el llevarla á buen término enteramente desahogada.

Anoche á las doce volvió á reunirse el consejo de ministros, pero por la hora avanzada en que se concluye no es posible que refiramos á nuestros lectores cosa alguna sobre lo que en él se haya dicho. En el próximo número publicaremos cuantos portadores hayan llegado á nuestra noticia.

Ayer ha salido para Lisboa el conde de Tomar, representante que ha sido hasta aquí de la Reina de Portugal en nuestra corte.

Leemos en el *Faro* de ayer: «Nos escriben de Granada que se acaba de constituir allí un comité del partido moderado, formado de las personas mas dignas y comprometidas en nuestras filas, y presidido por un antiguo senador del reino. En su seno se cuentan hombres de las dos fracciones en que un día estuvo dividido el partido conservador, diputados á Cortes y hombres de arraigo y de reconocido patriotismo. Esta comisión trabaja activamente para preparar el terreno electoral en favor de los candidatos moderados, ya para las elecciones de ayuntamientos, ya para las que puedan sobrevenir de diputados á Cortes. Tenemos organizadas ya comisiones del partido monárquico-constitucional en Granada, Valencia, Oviedo, Murcia y otras capitales, y esperamos lo estarán pronto en todas las provincias de España. Sus esfuerzos, unidos á los del comité central del partido moderado establecido en Madrid, serán de una inmensa trascendencia en las circunstancias difíciles que estamos atravesando.

Lo hemos dicho mil veces: el partido conservador se muestra hoy mas compacto y mas fuerte que nunca, y en la conciencia de su fuerza abraza también la confianza en el porvenir.

Escasas son las noticias recibidas por el correo extranjero.

Nada se ha adelantado aun en la cuestión greco-turca. Decíase que los dos embajadores de Londres y San Petersburgo, en Constantinopla, se habían unido para combatir los esfuerzos del gabinete de Viena. Como ya saben nuestros lectores, los arreglos que había propuesto el Austria á los gobiernos de Atenas y Constantinopla, han sido desechados por el último, después de haberle dado su asentimiento.

En el Oeste de Polonia continuaban las prisiones en las personas de varios eclesiásticos, y en el reino de las Dos Sicilias la agitación pública tomaba cada vez un carácter mas alarmante; el rey había sido recibido con frialdad en Sicilia.

Se ha celebrado entre Francia y las Dos Sicilias un tratado de comercio que será ventajoso para esta última potencia.

VARIETADES.

UNA VISITA AL CONDE DE MONTMOLIN.

Un corresponsal de Londres envía la siguiente curiosa carta relativa al conde de Montmolin, que publicamos sin comentarios de ningun género.

Dice así la carta: Remito á Vds. una curiosa relación tal como ha llegado á mi noticia, por si consideran conveniente publicarla en su apreciable periódico. Puedo asegurar á Vds. que es cierto cuanto en ella se manifiesta con referencia á la conversacion y detalles de la misma con el conde de Montmolin, por habérmelo referido una persona de entero crédito que presenciaba la ocurrencia.

Se hallaron casualmente tres españoles parando en una misma casa. Poco mas ó menos á cada uno de ellos los había atraído á Inglaterra el deseo de visitar esta nueva Babilonia. Fueron á ver y admirar las cosas mas notables de Londres, y luego entraron en curiosidad de visitar al conde de Montmolin. No sabían de qué pretexto echar mano para introducirse; propusieron varios y ninguno de ellos les parecia bastante decoroso; por fin se animaron, y con pretexto de preguntar por el general Elio, á quien había conocido uno de ellos en su niñez, se dirigieron á la casa donde reside el conde. Les abrió la puerta un joven español que estaba de portero, y viendo que eran paisanos los hizo pasar á un salon inmediato, interin avisaba á alguna otra persona de mayor categoría.

Efectivamente, á los diez minutos se presentó á ellos un caballero ya anciano, muy cortés, que despues de indicarle que él era uno de los gentiles-hombres de S. M. les dijo, que podían manifestarle el objeto de su visita.

Tomando la palabra uno de ellos, le contestó que su objeto era saber del paradero del señor Elio; pero que no pudiéndoles dar esta razon estaban curiosos de visitar y ver al conde de Montmolin, tanto por ser un príncipe español como porque habían oido hablar de él muy ventajosamente, y siempre les sería satisfactorio tener el honor de confirmarse por sí mismos en la opinion que habían formado.

El señor gentil-hombre les replicó haciendo un elogio de S. M. (como dicen ellos), manifestando que era un príncipe esclarecido, y que acaso era el *rey mas ilustrado que había tenido la España*; que tenía grandes conocimientos rentísticos, administrativos, históricos, diplomáticos, y que hablaba correctamente el francés, inglés, alemán e italiano. Añadió que le parecia que sería muy gustoso de recibirlos, pero que aquel mismo día no era posible, porque S. M. había salido ya de casa, donde no acostumbraba á volver hasta la tarde; que el día siguiente fueran á las doce y serían sin duda recibidos.

El día siguiente á la hora fijada se presentaron, despues de haber convenido en darle solamente el tratamiento de S. A. porque les pareció que el que se le daba en la casa era demasiado de su estimación, no habiéndole ellos reconocido jamás por rey, porque el mismo conde formaría un concepto poco digno de ellos viendo ese acto de adulación en hombres independientes, y porque finalmente en Inglaterra y en la misma corte de la reina Victoria estaba reconocido solamente como conde de Montmolin. Uno de ellos, que es persona de algunos conocimientos, propuso promover incidentalmente en el curso de la conversacion algunas cuestiones gubernamentales para ver por donde resollaba el príncipe, de cuya ilustracion acababa de oír tan grandes elogios. Fue aprobada la proposición, y por haberles avisado que podían pasar se dirigieron de la antesala, donde estaban aguardando, á la cámara donde estaba el príncipe, dejando en aquella á tres personas mas, que con igual ó distinto objeto estaban en ella, una de las cuales parecia su cura.

Estaba el conde de pie, reclinado ó apoyado en un velador que había en medio del salon; vestía levita negra, pantalon y chaleco de color, sin condecoracion de ninguna clase. El conde no representa mas que 29 años, que es la edad que tiene; su estatura no es mas que regular, su complexion no es fuerte sin embargo, tiene muy sanos colores. La frente alta, despejada, su figura no

es lo que solemos llamar un arrogante mozo, como lo han presentado en los retratos que se han vendido en Madrid; pero tampoco es una figura desagradable; tiene una nuve en el ojo izquierdo que casi le cubre toda la pupila; este defecto y los dientes bastante grandes y amarillentos le hacen desmerecer mucho su semblante; lleva patilla, bigote y perilla rubia como su padre; el pelo es algo mas oscuro y lo tiene arreglado con un particular esmero. Su porte y sus maneras son elegantes, su carácter parece franco, sus ojos, de color castaño, son vivos; en fin el aspecto general de su semblante presenta un hombre de buen fondo, de mejor comprensión que ingenio; pero falta de brio y de aquel carácter enérgico y emprendedor con que lo han pintado comparándolo con Carlos I. Este juicio puede ser no completamente exacto, por ser efecto de la primera impresion y por haber tenido que formarle en media hora; pero no obstante convinieron en él los tres examinadores que digimos.

Hé aquí ahora la conversacion casi literal: Sermo. Sr.: nosotros somos españoles y tenemos deseos de conocer á V. A. y confirmarnos en la buena opinion que de sus cualidades...

—Basta, basta, gracias; y hace mucho que salieron Vds. de España; y cómo andan por allí?

Señor, hace unos dos meses, y las cosas en el triste estado que V. A. verá por los periódicos.

Si, es una lástima que aquel país no pueda florecer como estos países, encerrando en su seno tantísimos elementos; pero como no ha gozado de paz en tantos años...

Si, Sermo. Sr., la guerra, y luego que tampoco hemos tenido ningun ministerio duradero, y si alguno ha habido deseoso de obrar, los obstáculos que le han promovido las distintas fracciones en que se ha dividido el partido liberal, han impedido la realizacion de su sistema.

Si, pero si las leyes allí no se observan, la constitucion se infringe á cada momento, y lo que es singular, que los mismos que la infringen se presentan luego á las Cortes confesando su delito é implorando una indemnidad; yo no comprendo eso de los *bills* de indemnidad, y creo mejor otra forma de gobierno.

Es verdad, Sermo. Sr., que algunas veces han dicho los ministros que se habían visto precisados á faltar á la Constitucion; estos son grandes males; pero con tal que hubiera paz y la prosperidad pública acrecentase y se emprendiera otro sistema administrativo que gravara menos á los contribuyentes, procurando hacer producir la renta de aduanas, que es la mayor contribucion de todos los países, menos en España, donde solo ha producido este año 420.000.000, y se promovieran las reformas que reclama el siglo y la marcha general de las ideas; se protegeria al comercio, facilitando la esportacion á todas estas indicaciones contestaba el conde moviendo la cabeza; pero sin decir una palabra y la industria por medio de buenos aranceles y se abrirían comunicaciones.

Efectivamente, ¿cómo ha de prosperar un país cuya riqueza no puede esportarse por falta de comunicaciones? El gobierno no ha pensado aun en fomentar la construccion de caminos de hierro, que es una necesidad del siglo; no se acuerdan allí de las aduanas, que con alguna modificacion en los aranceles podrían producir muchísimo; además, aquel país es muy desgraciado, siempre sobrevienen cosas que no se pueden presumir.

Si, Sermo. Sr.: ha sido una desgracia que ha alcanzado á la familia real, y esa cuestion de Palacio ha disgustado mucho á todos los que habían confiado en tener paz y sosiego despues del matrimonio de S. M.

¡Oh! este es un fatal acontecimiento para el partido de la Reina... y los demás Infantes, tan hermosos porvenir como tenia E...!! Y las hermanas (qué desgracias! exclamó el príncipe pasándose la mano por la frente). Tendrán algun día remedio estos grandes males?

Dios lo quiera, Sermo. Sr., dándonos paz, y que esta empiece por el real alcázar.

Y Madrid, dicen que ha mejorado tanto? Si, Sermo. Sr., se ha fabricado mucho, y como la mayor parte de los conventos se han convertido en casas, presenta Madrid un aspecto nuevo.

Yo salí de allí tan jóven, que apenas re-

uerdo nada; pero no obstante tengo noticia de muchas mejoras.

Seguíó la conversacion sobre cosas indiferentes, y á pesar de haber procurado entrar suavemente otra vez en cuestiones de alguna importancia, y especialmente en la de la horrible guerra que hacen en Cataluña los latro-facciosos, el conde lo rehusó enteramente, dirigiendo nuevas preguntas sobre cosas indiferentes. Se despidieron al fin, haciéndose recíprocos saludos, sin dejar de observar que la casa y habitaciones del conde estaban decentemente amuebladas; pero sin lujo de ninguna clase.

Esta es la exacta relación de lo que se ha referido en una reunion de algunos españoles, donde se encontraban hombres de todas opiniones.

Por lo demás, cuantos rumores hacen circular los carlistas, ya sobre el próximo enlace de su príncipe con una princesa de la casa real de Inglaterra, como sobre su ardor belicoso y su proyecto de ir á ponerse al frente de sus partidarios, es un engaño.

GACETILLA DE LA CORTE

—En las plazuelas de esta corte han perdido la circulacion las monedas de cinco reales aun aquellas que tienen visiblemente marcados sus sellos, de modo que el comprador que lleva pocas de esta clase, á vuelta de su casa sin la mercancia, ó tiene que perder un real en la pieza. Esta circunstancia es muy digna de llamar la atencion de la autoridad.

—Dentro de breves dias saldrá de esta corte la correspondencia de las islas Filipinas, para cuya capital saldrá á principios de setiembre la fragata española *Cornia*.

—Anteayer por la mañana se cayó muerto de repente un escalero, que pocos minutos antes pregona á grandes voces su mercancia en la plazuela del Cármen.

—Ayer por la mañana, en la calle Ancha de San Bernardo, un aguador se etorcía los puños y lloraba como un niño. La causa de su desesperacion era porque acababan de engañarle del siguiente modo:

Al tiempo de salir de una casa se puso delante de él un chulo bajándose precipitadamente á coger una moneda de cuatro duros que luego la hizo brillar á los ojos del aguador, escondiendo su codicia. —Buena día se nos prepara, amigo mio, le dijo el chulo; ya tenemos para refrescar; de los dos es la mo redá, tómalá y dame dos duros que me pertenezcan.

El aguador, dejando la cuba en el suelo metió entrambas manos en los bolsillos, y entre medios duros, pesetas y cuartos sueltos, reunió los cuarenta reales, que al punto entregó al chulo, recibiendo en cambio la deseada doliella. Marchóse el chulo, y el aguador dió cuenta de su buena fortuna á un amigo suyo que encontró al paso. Pero luego que este reconoció la moneda:

—Es falsa! exclamó, dejando estupefacto á su codicioso compañero, que entonces maldijo su suerte, rechazando de cólera los dientes.

—Antes de ayer á las once de la mañana aun estaban barriendo la calle de San Ricardo, con objeto sin duda de espolvorear agradablemente las frutas, carnes y pescados que en la referida calle se expendían, y ayer casi á la misma hora estaban barriendo la de Valverde. Aviso á quien correspondiese.

CRONICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.
San Roque, confesor patron de Illana y San Jacinto, confesor.—Cuarenta horas en San Plácido.

Se celebrará el glorioso San Roque, en la parroquia de San Andrés, Italianos y San Plácido; en las dos últimas sigue su novena, en la primera por la mañana don Salvador Port y por la noche don Juan Guerra, y en la segunda por la mañana será orador don Gregorio Montes, y por la tarde el mismo señor. Sigue igualmente el novenario á Nuestra Señora del Tránsito; á las seis y media de la tarde predicando don Castor Compañía, y el de Santa Filomena en la iglesia de las Maravillas, donde predicará don José Salvador Fort.

NOTA. La misa y oficio divino de este día son en honor de San Jacinto, á quien hoy la iglesia celebra con rito doble y ornamento blanco.

TEATROS.

CIRCO. A las ocho y media de la noche el Corsario, baile en tres actos.

INSTITUTO ESPAÑOL. Funcion para hoy lunes 16 de agosto. La comedia en tres actos de don Manuel Breton de los Herreros, Un tercero en discordia baile nacional, finalizando con la cancion española desempeñada por el Sr. Dardalla. El torero, y jugará las suertes siguientes: 1.ª La pica y libraré el caballo: 2.ª Las baderillas: 3.ª La muerte.

Editor responsable,
D. MANUEL DE LIENDO.

MADRID: IMPRENTA DE EL ESPAÑOL
Calle del Pez, núm. 6.